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Hivatalnokok.
Makó, ápr. 5.

Nem keressük a théniát, hogy 
miről Írjuk e cikket. Úgy adták 
kezünkre az egyik eset kapcsán. 
Panasz jött hozzánk, hogy az egyik 
városi hivatalban milyen kurtán- 
furcsán bánnak a szegény ember­
rel, aki arra van utalva, hogy oda 
bemenjen. Szólás-mondás szerint, 
mintha bérese-kanásza volna a hi­
vatalnok urnák, úgy bánik ez vele.

Nem jól van ez igy. Szóvá is 
tesszük, hogy akiknek kötelessé­
gük, oktassák ki a közönséggel 
való jó bánásmódra azokat, akik 
most nagyon is fonákul értenek 
ehhez.

Az eset kapcsán azonban tovább 
szánt a toliunk, mert ezenkívül is 
van még mondani valónk. Általá­
ban is keli valamit mondanunk a 
magyar hivatalnokokról. A saját 
legtisztább tapasztalataink alapján.

A magyar ember — ha valami 
ügye-baja van — húzódik attól, 
hogy valaha is hivatalnokok elé 
kerüljön. Ha már kényszerűség 
hajtja, hogy valamelyik hatóság 
előtt mégis csak meg kell jelen­
nie, szinte belereszket. Irtózik, re­
meg, fél. Borzasztónak tartja s in­
kább a legnehezebb munkái vé­
gezné a helyett, hogy a hivatalok 
küszöbét átlépje.

Nincs mit szépitgetni, általában, 
ha megfigyeljük azt a fogadtatást, 
amibe némely „hivatalnok urak“ 
részéről jut, igazán nincs mit cso­
dálni a hivataloktól való azt a nagy 
irtózást.

Mert az atyaisten trónja előtt 
könnyebb megállnia, mint egy né­
mely hivatalnok előtt. Ha útbaiga­
zítást, segélyt, támogatást kér a 
delipuens, könnyen olyat kaphat, 
amitől aztán holtig fájhat a feje, 
úgy megemlegeti.

Dehogy is találjuk azt a jóaka­
rata, szives fogadtatást, mely bi­
zalmassá tehetné a szegény ügyes- 
bajos embert arra, hogy ügyét ba­
ját, amint áll, sorban elmondhas­
sa. Dehogy kerül aztán a sor arra 
is, hogy az az istenadta ember 
ügyére-bajára helyes tanácsot, 
hasznos útbaigazítást kapjon.

Amint belép egy-egy hivatalba, 
mintha ellenség fogadná. A „hiva­
talnok ur“ már a köszönésnél go­
rombán rákiált, ráförmed. A ké­
relmező mindjárt azt hiheti, hogy 
nini itt jó lesz nagyon vigyázni,

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
DessewHy-tér 7. sztim alatt

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője :
Réthy László.

mert bizony mindjárt lekóterezhe- 
tik, meg nem tudom én még, mit 
lehelnek vele.

Az igy való fogadás után aztán 
a laikus magyar, természetes, hogy 
egészen megijed s azután aztán 
csakugyan nem tud már úgy be­
szélni, hogy jói megérthessék. Nem 
azon az esze, amiért odajött, ha­
nem felében az a gondolat zug és 
cikázik most már, hogy bárcsak 
túl lenne ezen a nagy urra! való 
találkozáson, össze-vissza beszél s 
a „hivatalnok ur“ meg még ide­
gesebb, még dühösebb lesz. A 
vége aztán vagy az, hogy ügyére- 
bajára semmi tanácsot se kap, i 
vagy hogy ártatlan zavarával még j 
inkább elrontja a baját.

Meg kel! állapítanunk, hogy ez 
az általános helyzet. A magyar hi­
vatalnok mintha csak egy egészen 
elkülönített, magasabbrendü kaszt 
lenne a közönség fölült. Mintha 
egyáltalán nem is arra volna, hogy 
a közönségnek segítségére, hasz­
nára legyen. Mintha nem is volna 
már hivatásánál fogva is arra utal­
va, de meg kötelezve is, hogy a 
közönséggel szemben mindig ud­
varias, szives s előzékeny legyen. 
Mintha nem volna tisztában azzal, 
hogy igazi hivatását csakis igy ké­
pes betölteni.

Általánosítottunk a magyar hiva­
talnokokra. De nem úgy, hogy ki­
vételeket ne tudnánk s ne akar­
nánk tenni. Sőt a kivételeket hang­
súlyozzuk is. Mert vannak szép 
számmal, akik átértik s átérzik, mi 
a kötelességük s mi a hivatásuk 
a közönséggel szemben.

Általánosításunk azonban azért 
van, mert mégiscsak kisebb szám­
mal vannak a jó kivételek. Pedig 
jobb szeretnünk beszélni amazok­
ról, mint kivételekről.

Nem a közönség hibája, hogy 
ez nem igy van. Azonban főfo ér­
deke, hogy inkább igy legyen.

A közönség érdeke , pedig na­
gyon is figyelemre méltó, sőt egye­
dül ez az, amire hivatalnokainknak 
ügyelniük kell. Még pedig szives, 
előzékeny készséggel, nem pedig 
goromba, elidegenítő bánásmóddal.

Jól kell bánni a közönség min­
den tagjával még akkor is, hogyha 
talán a jó bánásmód a rossz 
szokás folytán - most már ké­
nyelmetlenebb is.

Egy városi eset kapcsán mond­
juk el ezeket, de nem egyedül vá­
rosi hivatalainkra.

Úgy akartuk, hogy — mint mon­
dani szokás - a mikor menyem­
nek szólok, nap am is értsen be­
lőle.

kp.

Ä mérnöki állás
betöltése.

A városi tanács előterjesztése.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, ápr. 5.
Lapunkban többször szóvá tet­

tük már, hogy helytelen az, mi­
szerint a város mérnöke magán­
munkálatokat is teljesít, mert ez a 
gyakran összeférhetetlen állásával. 
Szóvá tettük csak, nem régen, 
hogy a magánmunkálatoknak vég­
zése sok visszaélésnek képezi ép­
pen a közérdek kárára az. alapját.

Nagyon természetes, hogy any- 
nyi fizetésért mint a mennyit ed­
dig Makóvárosa mérnökeinek fi- 

! zetett, most mikor mindenfelé mér- 
I nököt keresnek, megfelelő embert 

kapni sem lehetett. Ez az oka an­
nak, hogy a Makóvárosának ez a 
nagyon fontos hivatala most is 
vezető nélkül van.

Maga a képviselőtestület is be­
látta ennek az állapotnak tartha­
tatlanságát, azért, mint ismeretes, 
előző havi rendes közgyűlésében 
utasította a városi tanácsot, hogy 
a legközelebbi közgyűléshez, ter­
jesszen be véleményt a műszaki 
hivatal újjászervezése tárgyában.

A városi tanács mai ülésében 
tett eleget a képviselőtestület uta­
sításának. Behatóan tárgyalta az 
ügyet és arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy a város műszaki köze­
geinek jövőben nem engedi meg a 
magánmunka teljesítését, hanem 
nagyobb fizetést ad ennek ellenér­
téke fejében.

A tanács azt javasolja a közgyű­
lésnek, hogy a város főmérnöké­
nek kezdő fizetés gyanánt évi 2600 
korona és 700 korona lakbér adas- 
sék, továbbá, hogy a 2600 korona 
4 év eltelte után 3200 koronára 
emeltessék. A segédmérnök évi 
fizetését 1800 és lakbérét 560 ko­
ronában óhajtja a városi tanács 
megállapítani.

Ezt a javaslatát a tanácsnak a 
szerdai közgyűlésén tárgyalja a vá­
ros képviselőtestülete. Nem sok az 
a fizetés, mit a városi tanács meg

adni javasol, de mégis olyan fize­
tés, mit ha a képviselőtestület meg­
szavaz, nem marad mint eddig, 
meddő a mérnöki állásra meghir­
detett pályázat, mert bizony na­
gyon itt volna már annak az ideje, 
hogy végre-valahára betöllelnék a 
városnak ez a nagyon fontos hi­
vatala. 

20°[o-ai lesz drágább
a vasút.

Ennyivel emelik a személytarifát.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, ápr. 5.
Irtunk már a kormány azon ter­

véről, mely a vasúti szerr.ély-szálli- 
tást drágábbá akarja tenni az ál­
tal, hogy felemeli a menetdiiakai.

Most a kereskedelmi miniszté­
rium nagy tanácstermében az or­
szágos közlekedési tanács és tarifa- 
bizottság Beöthy László kereske­
delmi miniszter elnőklésévei és 
Neumann Károly dr. miniszteri ta­
nácsos előadásában tárgyalta azt 
a javaslatot, mely az őszszel tar­
tott tarifabizottsági üléseken elhang­
zott észrevételek figyelembe véte­
lével az államvasuti személydijsza- 
bás reformjáról készült.

Beöthy Kászió megokolta a kor­
mány abbeli törekvését, hogy az 
államvasut bevételét a személydij- 
szabás emelésével fokozza.

A javaslat szerint az államvasut 
a zönarendszerröl áttér a kilome- 
trikus, illetve a milimetrikus (tíz­
ezer méteres) rendszerre, a szom­
szédos forgalmat azonban továbbra 
is a zónarendszer alapján bonyo­
lítja le.

Kijelentette a miniszter, hogy a 
díjszabás emelkedése húsz száza­
lékos lesz. A javaslathoz többen 
szólották hozzá s befejezésül a mi­
niszter a gyorsvonatnak harmad- 
osztáiylyai való ellátása kérdésé­
ben is nyilatkozott, amit elvileg el­
fogad, de idejét elérkezettnek még 
nem látta. 

- Állandó választmányi ülés. A
város állandó választmánya hol­
nap, szombaton délelőtt Galambos 
Ignác dr. polgármester elnöklete 
alatt ülést tart, hogy a szerdán 
tartandó városi közgyűlés tárgy- 
sorozatát előkészítse.
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A feggház költője. NAPI HÍREK
Vojtha dalai.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, ápr. 5.

A Haverda-pöv olitéltjoi - úgy 
látszik — fogházi raboskodásuk ideje 
alatt előszeretettel foglalkoznak azzal, 
hogy nótákat írnak.

Haverda Mária, amikor az első fel­
mentő! ítélet után kiszabadult, meg­
ajándékozta a világot a Miéi keringő 
cimii dallal. Most \ ojtha Antal csinál 
konkurrenciákat a zeneszerzőknek. 
A múlt hónapban még a perújítás 
gondolata foglalta le s nagy sajtó 
hadjáratot akart indíttatni, amelynek 
végén ő, mint uj Dreyfusz tért volna 
vissza a világba. Most pedig úgy 
tetszik, művészi hírrel akarja kikö­
szörülni azt a csorbát, amit nevén 
ejtett.

Tegnap egész sereg kotta érkezett 
Szabadkára Vojthától. A fogyházban 
irt dalokat ügyvédjének, dr Píeszkovits 
Lukácsnak küldte Vojtha azzal, hogy 
keressen rájuk kiadót. \ an a dalok 
között népdal, keringő, induló ami 
arról tanúskodik, hogy Vojtha ráér 
raboskodása alatt a múzsáknak is hó­
dolni.

Dr. Píeszkovits Lukács a dalokat 
művészi szempontból való felülbírá­
lás végett átadta egyik kollégájának 
aki most nagyban zongorázza a rab 
nótáit s ürül, hogy funkcióhoz jutott 
a Ilaverda-pörben.

Csalás a békával.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, ápril ö.
Máramarosmegyében az orosz nép 

még mindig hisz az ördögökben. 11a 
valaki hirtelen meggazdagszik, arról 
mindjárt kész a bírálat, hogy nem a 
munka és a takarékosság, hanem az 
ördög hozta a pénzt s ezért nagyon 
keresett az olyan ember, aki az ör­
döggel cimborái.

Á minap Hrihorcsuk Iván és ücs- 
cse, Jurg famunkásoknak Márá­
ra arosszigeten két ur, kemény gallér 
és pantalló volt rajtuk, megsúgta, 
hogy volna még két darab fölösle­
ges ördügük eladó, amely majd pa­
rancsszóra szállít nekik minden 
földi jót. 1 Írisz koronát kellett elő­
legül fizetniük, aztán a szállításkor 
százhúsz koronát.

A szigetkamarai füzesben azután 
két vízzel telt üveget hozott a két ur, 
amelyekben béka alakjában úszott a 
két ördög. A két jószivü ur elma­
gyarázta a Hrihorcsuk testvéreknek, 
hogy az ördögök hazaszállítása na­
gyon körülményes volna s jobb, ha 
a vízbe a Tiszába dobják és mire a 
két testvér hazamegy, az ördögöket 
már a lakásukon találják.

A kőrösmezei ruthénok ezt is el­
hitték és bedobták az üvegeket a 
Tiszába, majd vonatra ültek és haza­
mentek.

Otthon azonban nem találtak sem­
mit és másnap Máramarosszigöten 
följelentették a két urat. A csondőr- 
ség elő is kerítette a két ördögszálli- 
tót Zhorovszky Gusztáv zugirász 
és Koppcsvics Dezső máramarosszi- 
geti lakosok személyében. Mindket­
ten beismerték tettüket.

Kóser borok és pálinkák 
húsvéti bizonylattal el­
látva. Kitűnő minőség!

Olcsó árban kaphatók :

Iritz Miksa tulajdonossal.

Tájékoztató.
Naptár. Április 6. Szomb. Római kath. 

Nagyszombat f Gór. kath. Március 24. 
Zakariás. - Nap kél 5 óra 31 perckor, 
nyugszik 6 óra 35 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Még 
éjjeli fagy és elvétve inkább keleten csa­
padék varható. - Sürgönyprognózis : Éj­
jel fagy, keleten elvétve csapadék. Déli- 
nőmérseklet; 5-8 fok Celsius.

- A komlósi utféli iskola építése 
Már két év óta húzódik a kom­
lósi ulféli tanyai iskola építésének 
ügye. Minthogy ezen a vidéken 
nagyon sokan laknak és igy a 
meglévő egy iskola a környékbeli 
tanköteleseket már alig képes be­
fogadni, a város már régebben 
elhatározta, hogy oda két iskola 
épületet emeltet. Kerestek is meg­
felelő telket az iskola céljaira, de 
a tulajdonosok a földért oly ma­
gas árakat kértek, hogy ezek 
miatt az építést a város mind ed­
dig elodázta. Ma azonban a meg­
levő iskola már oly rozoga álla­
potban van, hogy bedöléssel fenye­
get. Ezért az alispán átirt a vá­
roshoz, hogy az iskolát haladék­
talanul építtesse fel a város. A 
tanács tehát előterjesztést tett a 
szerdai közgyűlésen, hogy ezt a 
rozoga tanyai iskolát építtesse fel 
a város.

— Újabb árkolások a városban.
l’ákh Kálmán gazdasági szaktanács­
nok a tegnapi tanács ülésen előter­
jesztést tett a múlt évben a város 
különböző részein megkezdett árko­
lások folytatása iránt. Minthogy ezek 
az árkolások a múlt évben csaknem 
8000 koronába kerültek, mórt folyó­
méterenként 28 fillérért toljositottók, 
a tanács utasította a mérnöki hiva­
talt, hogy készítsen kimutatást ar­
ról, hogy mennyi árokra van szük­
ség és ezen kimutatás után majd ár­
lejtés utján fogja a tanács ezen 
munkálatokat kiadni, mert a múlt 
esztendőben ez nagyon sok költ­
ségbe korült.

- Elhalasztott közgyűlés. A hús­
véti ünnepek miatt az április havi 
rendes képviselőtestületi ülést szer­
dán délelőtt tartják meg Galam­
bos Ignác dr. polgármester elnök­
lete alatt.

-- Birtokváltozások. Fazekas Sán­
dor és nője V any ok Etol úgy Gyü­
kül Szovér és neje Gora Erzsébet 
megvette Nagy Mihály és neje Ko­
vács Rozália uj szentlőrinczi szülő­
földjét 1960 koronáért. Gazdag János 
és neje Balázs Rozália megvette Ga­
lamb János belső legelőben! szántó­
földjét 4000 koronáért. Tóth János 
megveszi Vecsernyés Rózái ház 
utáni legelőbeni szántó földjét 8100 
koronáért. Bökünyi József megvette 
Kaskötő Klára és Rózái ez. bécsi 
133 népsorszám u házát 121 koroná­
ért. Kiskorú Molnár József megvette 
Cs. Kis István és neje Kocsis Juli­
anna 1006 népsorszám ti házát 1490 
korona vételárban.

x Csak Mauthner-féle magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, 
számitó gazdák és kertészek még 
akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehet­
séges.

A bankók viszontagságai. Hodosi 
András hajdúnánási gazda feljelen­
tést telt az ügyészségen, hogy pén­
zét ellopták. Ilodosi a hajdudorogi 
vásáron ökröket és búzát adott cl és 
az ezekért kapott pár ezer koronát 
otthon egy bőrtárczában a magtár­
ban búza között rejtetto el. Mikor 
aztán pénzre volt szüksége, kika­

1912. április 6.makói független újságIH. évfolyam.
parta mindig a tározát. Egy ilyen 
alkalommal ráleeott Kurik Lajos 20 
éves legény, aki öccsével együtt éj­
nek idején felnyitotta a magtárt és a 
pénzt ellopta. A legény az összeg 
ogy részét forblin elvesztette és 
elmulatta, a megmaradt 2000 koronát 
pedig tárcástul együtt disznóóljának 
falába rejtette el. A disznók kikapar­
ták a tárcát a falból és a bankókat 
részben összerágták. Kurik a serté­
sek szájából szedte ki a bankókat és 
most már az orosz alá rojtette, ahol 
a tulajdonos feljelentésére megindí­
tott nyomozás során rájuk akadtak. 
A két legényt letartóztatták.

- Meghívó. A Magyarország- 
kisbirtokos szövetség makói egye­
sülete e hó 8-án, husvét másod­
nap (ári délilián fél 3 órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében nagy­
gyűlést tart. E gyűlésre a tagokat 
ezúton hívja meg az elnökség az­
zal a kéréssel, hogy a tárgyalandó 
kérdés nagyfontosságára való te­
kintettel teljes számmal jelenjenek 
meg.

- Rémes gyilkosság az utcán.
Hódmezővásárhelyről táviratozzák : 
Csütörtökön délután három óra­
kor értesítették a rendőrséget, 
hogy Susáni városrészben az ut­
cán hatalmas vértócsában átvágott 
nyakkal halva fekszik egy ember. 
A rendőrség megállapította, hogy 
az illető Ajtai Montag, negyven 
éves lócsiszár. A meggyilkolt Ajtai 
öt társával pálinkázott a korcsmá­
ban, összevesztek, mire a korcs- 
máros kilökte őket az utcára, ahol 
folytatták a verekedést Nika Fer- 
kovics lócsiszár hátulról Ajtai 
nyakába döfte kését, mely azon­
nal halált okozott. Ajtainak a 
városban lakó özvegye és hét 
gyermeke van.
- 116 éves asszony halála. Gycvgyó- 

békás község legidősebb matrónája 
özv. Kosa Istvánná született Kolum- 
bán Magdolna 116 éves korában 
meghalt. Az elhunytnak néhai férje 
1848 előtt még mint ellenőr a vám­
hivatalnál sokáig szolgálta az államot 
s mint ilyen után özvegye 3 korona 
havi nyugdijat élvezett. Jellemző, 
hogy az elhalt özvegy gyermekeivel 
az oláhok közt és közvetlen a ro­
mániai határ mellett lövő oláh közsé­
gek mellett, a hol ritkán hallunk 
magyar szót, megőrizte anyanyelvét 
s gyermekeit is mint jó magyarokat 
nevelte s visszatartotta őket az, cl- 
oiáhosodástól.

— Áprilisi idő. A napok óta tar­
tó szeszélyes időjárás mára, úgy 
látszik, megfordult és a vidékről 
érkezett táviratok már inkább csak 
a tegnapi és tegnapelőtti orkánok­
ról hoznak jelentéseket. Nyíregy­
házán az orkán teljesen megszűnt 
és most lehet megállapítani, hogy 
a szélvihar az egész vidéken mi­
lyen nagy károkat okozott. A he­
lyi érdekű vasút két személykocsi­
ját Ihrány és Búj között a vihar 
felborította, komolyabb sérülés 
azonban nem történt. — Zsolnán 
a havas eső után tegnap éjjel erős 
fagy állott be, amely a vetésben 
nagy kárt okozott. - Újvidéken 
tegnap nagy vihar volt és az újvi­
dék-titeli vasutnonal mentén a 
táviróoszlopokat a vihar a vágá­
nyokra dobta, úgy hogy a közle­
kedés órákig szünetelt. A távírda* 
és telefonvezetékek legnagyobb ré­
sze tönkre ment és helyreállításuk 
napokig fog tartani.

Hirtelen halál. Vojta József 
szabósogéd ma reggel hirtelen rosz- 
szul lett és pár percnyi szenvedés 
után meghalt. Az orvosi vizsgálat 
szerint az erős alkoholistát szivszél- 
hiidós ölte meg.

Rémes tragédia a fegyház ban. Az
elevenek temetőjében, a, sivár fegy- 
házban rotlonetos tragédiák szoktak 
néha néha lejátszódni. A fegyházak

szomorú lakóinak néha rettenetes 
titkaik vannak amelyek ott a fegy- 
házban borzalmas tragédiák elő­
idézői. Ilyen borzalmas tragédia az, 
melyet két szerencsétlen 
csodálatos akarat erővel és rettenthe­
tetlen bátorsággal végig küzdött a 
milánói fegy házban. A szörnyű fe- 
gyene drámát inog 10-es és 13-as
fegyenc borzasztó történetét tárja a 
nézők szeme elé, az Uránia színház­
ban láthatjuk ma este. Nagy áldoza­
tok árán bár, de sikerült ennek a 
páratlan képnek előadási jogát a 
makói I’rónia színháznak •’> estére 
megszereznie. A nagyszerű kép ogy 
1500 méter hosszú, mindvégig leköti 
a néző figyelmét. Flzon kívül a mű­
sor többi számai is egytől egyik 
szenzációs újdonságok.

A megfagyott ember. Szerdán 
reggel halottat találtak a szeged— 
sándorfalvai országúton. A hullát 
beszállították a közkórházba, ahol 
megállapították, hogy a halált fagyás 
idézte ölő. Az áldozat részegen el­
aludt az országúton s álmában ölte 
meg a szerda éjjeli dermesztő hideg. 
A szerencsétlen véget ért embert 
Kovács Zimányi Imrének hívják, 43 
éves, napszámos. Sándorfalváról Szö­
gedre akart jönni, hogy munkát ke­
ressen. Feleségének megígérte, hogy 
még azon este hazatér, de ez nem 
történt meg. Az asszony, rosszat 
sejtve, csütörtökön a férje után jött 
s itt tudta meg a tragikus esetet.

A temesvári rablógyilkos. Temes­
várról jelentik ; Balázs István rabló- 
gyilkos bűnügyében ma a vizsgálóbí­
ró a szakértőknek bemutatta a zálog­
házban talált véres szuronyt és kons­
tatálták, hogy a Löwinger zálogház­
tulajdonos hulláján talált sebek nem 
ettől származnak. Felletár Emil or­
szágos vegyész a visszaküldött szu­
ronyról irt jelentésében azt állítja, 
hogy a pengén talált vér embervér 
ugyan, azonban feltűnő, hogy egyen­
letesen oszlik el, miért is az a véle - 
ménvo, hogy a vért úgy mázolták rá 
a fegyverre. Holnap lesz az Írás- 
szakértői szemle és ezzel a bűnügy 
aktái lezárulnak, miután a törvény­
szék csupán megnyugtatásul rendel­
te el a puhatolást és nem adott helyt 
a védő ujrafelvételi kérelmének.

Tizenkilenc 
leány gyilkosa.

(Lapunk tudósítójától.)
Scwyork. április 5.

Rémes bűnszövetkezetet derített 
fel a lusiiánai rendőrség. Luisiána 
államban ugyanis már hónapok éta 
működik egy néger szokta, mely 
vallásos őrjöngésből legyilkolja a 
négerek gyermekeit. A szokta azt a 
hitet vallja, hogy a négerek Ameri­
kában csak úgy fejlődhetnek, ha 
egy néger családnak sincs ötnél 
több gyermeke. Ezért azután mind­
azoknál a néger családoknál, a hol 
ötnél töba gyermek van, éjszakán­
kul t betörnek a házba, narkózissal 
clkábitjálc a „felesleges" gyermeke­
ket és megölik. A szekta vezetője 
egy l!l éves barna leány, aki egy­
maga 19 leányt ült meg fejszével. 
Mikor a rendőrség a szekta templo­
mába behatolt, a négerek elkesere­
dett ellentállást fejtettek ki. A rend­
őröknek csak erős küzdelem után 
sikerült letartóztatni a gyilkosokat. 
Azt hiszik, hogy a szekta tagjai nem 
épelméjiiok.

Egy tisztességes leány

kiszolgálónak
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.
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1912. ápríHs 6. MAKÓI FOGÓÉ rLEN UJSAG.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
(Lapunk tudósítójától.)

Makó. ápr. 5.
Makóvárosának mai heti piaca 

elég népes volt ugyan, olyan volt, 
mint az ünnepek előtti piac általá­
ban lenni szokott. A nagypénteki 
ájtatosságok azonban visszatartot­
ták e gazdálkodókat attól, hogy 
terményeiket, melyből egyesek még 
jókora mennyiséggel rendelkeznek 
a mai piaci a felhozták volna.

így a mai hetipiacon alig volt 
két kocsi búza. E piac inkább az 
élelmiszerek piaca volt. Ez sem 
tartott sokáig, mert a közönség 
jó része, tekintettel az ünnepre, 
korán eltávozott a piacról.

A piac bár, mint említettük, elég 
látogatott volt, de gabonanemüe- 
ket nem szólítottak a piacra. Töb­
ben voltak azonban olyanok, kik 
minta szerint adták el kisehb-na- 
gyobb mennyiségű búzát.

A mai piacon, dacára annak, 
hogy búza nem volt több két ko­
csinál, mégis meglátszott, hogy a 
budapesti gabonatőzsdén pár nap 
óta a terményárak emelkedtek és 
azóta szilárdan tartják magukat. A 
mi kis mennyiségű búza a inai pia­
con a behozott minták szerint el­
kelt, annak métermázsájáért már 
jobb árakat fizettek, mint az előző 
hetipiacokon. Ma ugyanis szívesen 
fizettek a búzának métermázsájá­
ért 21 korona 20, sőt 21 korona 40 
fillért is, mig a múlt héten 21 ko­
ronáért kelt csak métermázsája.

Általában cl lehet mondani, hogy 
a terményárak szilárdságára nagy 
hatással van ez az abnormális hi­
deg időjárás. Az árak szilárdsága 
azonban nem lesz tartós jellegű, 
mert a mostani hideg alig ártott 
valamit a vetéseknek, a gazdál­
kodók állítása szerint csak annyi­
ban a fejlődést hátráltatja.

A korai fagy inkább a gyümöl­
csökben tett kárt. A kajszin ba­
rack körfilbelől elfagyott. Azok a 
gyümölcsfák melyek, még ki nem 
virágoztak, nagyon jól ellent álla­
nak a hidegnek. 

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönségét érdekli, 
közölje azonnal a ..Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el

Állítsa meg
a rikkancsot éa 
kérjen tőle egy
„Makói Független 
Újság -ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

111, évfolyam 3.

Biztosítom
fia ® G\1

le nem bánja meg

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

tg=r~a=s=

Vidor Manó g
müórás és ékszerész üzletét 0 

0 MAKON, Főtér. Az Otthon- 0 
0 kávéház mellett. 0
0000000000000

Regény. 

Szerelem a sírig
vagy (31)

Kél Hatol síiv »ni végiele.
ELSŐ RÉSZ.

V.
( résén találta a házat. Serravalné 

kivételesen Annecy be ment férjével, 
hogy némely látogatásokat tegyen.
A ház aludni látszott. Mindazonáltal 
a mini .lean felkezdeti menni a 
lépcsőn, a tornác végén női hangot 
hallott, a mint egy népdalt dúdolt 
és eszébe jutott, hegy Kilóméba ma 
fchérruhavarrással van náluk elfog­
lalva.

A hang kissé vontatott volt s a 
népdalok mélabus pajkosságát visz- 
hangozta. A fiatal ember, akire is­
mét súlyosan nehezedett a magány, 
némi önelégültséget érzett, elgon­
dolva, hogy a ház mégsem egészen 
üres és szükség esetén lesz, akivel 
kissé cseveghessen.

Mindamellett egyenesen a szohá 
j.iba indult, midőn a varró-szoba 
előtt elhaladván, észrevette, hogy 
az ajtó nyitva van. Az asztal előtt 
állva, FiloméU épen fehérruhát sza­
bott. A mint a Jean körvonalait a/ 
ajtó küszöbén megpillantotta, tette 
tett meglepetésében olyan rémíil 
sikoltást hallatott, hogy Jean kőle 
lességének tartotta bocsánatot kérni 

Bocsánat kisasszony, megijesztet­
tem? - Egy kicsit, ifjuur ! - Nem 
vártam senkit és ma minden meg­
rémít ... A vihar az oka, bizonyo­
san.

A való avagy tettetett rémület 
dacára nnelct, alapjában véve 
örülve ennek a nem reméli egytill- 
létnek. Tudta a Simonne elutazásai 
és egy titkos oszlón stigla neki, 
hogy a pillanat alkalmas rá, hogy 
kacérkodni kezdjen el Jeannal.

— Nem leszek alkalmatlan kér­
dezte emez cs be akart lépni.

- Ellenkezőleg, örülnék neki 
... Nem szeretek egyedül lenni ha 
menydörögni kezd.

Beszéd közben az ifjúra szegezve 
villogó szemeit s a hízelgő, epeke­
dés kifejezését kölcsönözte a tekin 
telének.

(Folyt. Köv).

Príma

here=széna
kisebb és nagyobb mennyi 

ségben, valamint

tehénnek való széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégné.

fényes iinnepi eüMisnliai Uránián.
Ma. szombaton este fél 9 órakor, 
holnap, husvét vasárnapján d. u. 5
és este 8 és fél órakor, hétfőn, 
husvét misodnapján d. u. 5 és este 
8 órakor rendkívül fényes műsor! 
Teljesen uj nag) hatása műsor ! — 
A mozgófényképek szenzációs cso­

dája !

A 10. és 13-as számú 
fegyenc.

Rettenetes tragédia az elevenen el­
temetettek világából. 1500 méter 
hosszú sláger kép A legsötétebb
Afrikán keresztül. Csodálatos szép 
természeti felvétel. A filmgyártás 

szer.zácjója

Szerencsés nyerő.
Óriási kacagtató kép. Száz arany 
annak, aki nem nevet. - Végű! 
meglepetésül a makói közönségnek !

Pali mint állatvédő?
Palinak ez a legújabb kacagtató 

bohósága.

A Korona-depóban
óriási raktár miatt a legfinomabb

kóser borok
I koronától I korona 20 fillérig,

kóser húsvéti szilvó-
rium

2 korona 40 fiHérig kaphatók.

Ahir=Ry rizlingi bor ?é8J!'
Schiller bor 72 fillérért
kaphatók literenként. - Az ünne­
pekre ajánlja még a legfinomabb 
szilva, törköly és barackpálinkáit a 
nagy áremelkedés dacára, a régi 

árban.
Nagyobb vételnél árengedmény

A „Makói Független Újság* 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre
Félévre
Negyedévre

^)ji—tg—?J0J<

Névjegyeket, 
báli meghívókat

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :

SÁNDOR ZSIGM0ND Ä"
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Ligeti Róbert
Gorzó-szállodájában 

::: Tokaj hegyaljai :::

1 LTÄtbTI húsvéti borlegolcsóbb 
kon készít a Makói Füg 
getlen Újság nyomdája. tiszta, kiülni? minőségben 

kapható.

^ naítanásokat, arcrancutvai

n T ubarózsa-l

i) Aki arcának üdeségét s kezének, fogának JybarÖZSa-
V fehérségét meg akarja tartam csak
II széottószereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét,
A naítanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

L-onripc a legjobb sömőr, szeplő és 
KBIlLUOi májf0jt elmulasztására I

----------- tej től az arc hófehér lesz !
V Tubarózsa-hölgy por, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubá­
éi rózsa kölni víz. Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-Illat stb.
*■ , » a haj és bajusz növését legjob-í: Tubarózsa=hajkenocs ban elősegíti i o o o o o
M Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor !

W »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti
V Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

11 JENEI SZÉKELY LAJOS
iv gyógyszertára a »Szent István« hoz
T. MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) __
® Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! V
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Újonnan megnyílt
(a Kálvária-utcában, az uj kórház-MskÓfl, zal szemben) állandóan raktáronmezőgazdasági 

gépraktáramban
tartom az Drirhnr fáin e8yes és Jcetvasu ace! ekeket, kapa­

eredeti Dal*Ilel “ICIC kát és minden a talajmiiveleshez 
szükséges eszközöket. Az ekék fejei acélból készülnek s Így tör­
hetetlenek, a kormányok pedig páncóllemezböl készülnek s Így a 
a főid nem tapad (ragad) rájuk. Állandóan raktáron tartom to-
váebredetiz Melichár-féle Unicum-Drill S?§JtS

JOHNSTON

E

műtrágya és magvető gépeket, melyek miután sorbavetnek és sor­
ba trágyáznak, utolérhetetlen tökéletességüknél fogva ezideig vá­
ratlanul állanak e téren s már is nagy keresletnek örvendenek. 
Nnnii nirínneAr' i Az eredetl lohnston-féle, 1912. évi 
nagy LijLlUi Idill) . egyszerűsített, ezidőszerint a legcél­
szerűbb, tökéletes kéveköíözö-aratógép, mely Makón és környékén 

több mint 200 gazdánál működik.
Fontos ! Az aratógépek részei nálam egész éven át bármikor kap­
hatók s igy a legsürgősebb munkaidőben se történhetik az ara­
tásnál semmi fennakadás ! Mindenféle gépek azonnali javítását a 
legszolidabb áron elvállalom s jótállás mellett teljesítem. Manilla 
kévekötő-zsineg nálam gyári áron kapható. Legújabb 1 Léghűtéses 
(vizhütésnélküli) legújabb motor. Egyszerű, veszélynélküli s oárki 
által könnyen kezelhető. Rendkívül olcsó üzem ! Elsőrendű tiszta 

gépolaj, folyton raktáron.

Bacher Rudolf ieí.chár Ferenc
ekegyárának

kerületi képviselője 
Makó és vidékén

ve'.őgép-gyárosnak

LÍRTAK BÉLA Kálvária-utca, ujkór- 
házzál szemben.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen i á t s z a 

# az eredeti „Eufon" tölcsérnéíküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával

csak 40 korona

WAGNER „Hangszer király“-
nál BUDAPEST, József-körut 15 — 1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

Földeladás.
Az apátfalvai Maros-haltól főt órányivá 400 kát. 

hold birtoknak még el nem adott

Í40-I60 holdas részlete
2=-20 holdas parcellákban eladó.

A környéknek legdusabban termő iszapos földje 
nagyon kedvező fizetési feltételekkel vehető meg. Vételi 
ajánlatok csak e hó 7-éig bezárólag fogadtatnak el.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Dr. Politzer Dezső
__________ ügyvéd, Megyeház-u. 25.

FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssböl
i o Sebé- és leénvkopenyhék. fiiló liilepseA e s

Mórtékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
müholyiinkbon a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! **86®
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- es 

ftizövédö, paplan lepedő I 
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqo paplanok.
NŐI blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

(Ifi) Szőrmeáruk,
ipák, múltok a legegyszerűbbtől a 

' legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykaiapok!
PoszlA, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások Dőrtnc F őc Tea 
a leyujihb divat szerint. ■ vo I oa

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávoház mellett)

CIRKUSZ DONÉRT
£ a Dessewfíy-téren holnap és mindennap

inagy érdekfeszitó előadást
JJ tart, kiválóim válogatott változatos műsorral.
■ Fellépte a legjobb tagoknak. Kezdete este 
I 8 órakor.
m Vasárnap és ünnepnapokon két előadás. - Bővebbet a 
eg napi falragaszok.
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével
LIPTÁK BÉLA

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ti. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar"-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsigmond.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villaíyerőre berendezett műintézetében Makón.
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